鼓励生娃多措并举

2022年3月25日

清

明

假

期

日

出

时

酸

成多

地

标

■责任编辑:谢 希 联系电话:0576-85111333 ■版式设计:娄宇红

多地出台育儿补贴政策

今年全国两会上,完善三孩生育 政策配套措施的话题备受关注。政 府工作报告明确提出,完善三孩生育 政策配套措施,将3岁以下婴幼儿照 护费用纳入个人所得税专项附加扣 除,多渠道发展普惠托育服务,减轻 家庭生育、养育、教育负担。

"新华视点"记者了解到,北京、 广东、浙江、湖南、吉林、黑龙江等多 个省份出台文件,提出建立育儿补贴 制度,一些地方还有针对性地提出了 住房等方面的倾斜政策。

多地明确提出 建立育儿补贴制度

自去年以来,多个省份明确提出 建立育儿补贴制度。

去年11月,广东省发布的《广东 省公共服务"十四五"规划》提出,积 极吸纳国际社会有益经验,探索对生 养子女给予普惠性经济补助。今年1 月,北京市印发的《关于优化生育政 策促进人口长期均衡发展的实施方 案》提出,逐步建立完善家庭养育补 贴制度。

浙江、湖南、吉林、黑龙江等地在 新修订的人口与计划生育条例中提 出建立育儿补贴制度。比如,浙江省 规定,县(市、区)人民政府可以根据 当地实际,对三周岁以下的婴幼儿家 庭给予育儿津贴、托育费用补助。湖 南省鼓励县级以上人民政府对依法 生育第二个及以上子女的家庭建立 育儿补贴制度。吉林省规定,县级以 上人民政府应当建立育儿补贴制度, 不断完善促进生育的配套支持措施; 省级财政根据各地制度实施情况给 予适当补助。黑龙江省规定,市级和 县级人民政府对依法生育第二个以 及以上子女的家庭应当建立育儿补 贴制度,边境地区、革命老区育儿补 贴可以高于全省平均水平。

四川省攀枝花市公布《关于促进 人力资源聚集的十六条政策措施》, 对按政策生育二孩、三孩的攀枝花户 籍家庭,每月每孩发放500元育儿补 贴金,直至孩子3岁。

甘肃省张掖市临泽县发文规定, 对在该县公立医疗机构生育二孩、三 孩的临泽户籍常住家庭,二孩每年发 放5000元育儿补贴,三孩每年发放 10000元育儿补贴,直至孩子3岁。

市场监测和数据分析公司尼尔 森IQ发布的《2021 母婴行业洞察报 告》显示:超过六成生育适龄人群表 示生育奖励金及补贴、夫妻共同产假 等配套福利能够提升其生育意愿,其 中超过半数希望获得更多生育奖励 金、抚育及生育医疗补贴。

部分补贴已落地 更多"大招"陆续释放

攀枝花市的杨军一家是该市出台 育儿补贴政策后,首个成功申请的家 庭。"我觉得这个补贴很好,每个月500 块钱虽不算多,但能够补贴小女儿的奶 粉、尿不湿等日用消耗品。希望后续还 有更多措施出台,为更多家庭打消生育 二孩、三孩的现实顾虑。"杨军说。

有不少受访者提到,有能力、有 想法生二孩、三孩的家庭往往并不是 因为看重补贴,而是他们从中看到国 家释放出的鼓励生育的正向信号, "感到国家会更多关注、支持多孩家 庭,切实减轻生育、养育负担,整体的 氛围会向着生育友好型社会发展。' 杭州市一企业白领孟嘉嘉说。

除了部分育儿补贴政策已落地, 更多激励"大招"也在陆续释放。

新修订的《安徽省人口与计划生 育条例》规定,公民接受绝育手术后 要求再生育的,其恢复生育手术的费

知》,将16项涉及人群广、诊疗必需、 技术成熟、安全可靠的辅助生殖技术 项目纳入医保甲类报销范围,包括宫 腔内人工授精术、胚胎移植术、精子 优选处理等。

江苏省提出,对企业在女职工产 假期间支付的社会保险费用,生育二 孩的给予50%的补贴,生育三孩的给 予80%的补贴;减免经济困难家庭入 托、入园、入学等费用,有条件的地区 可通过发放婴幼儿托育服务消费券 等形式,减轻家庭养育负担。

一些地方还有针对地规定了住 房方面的倾斜政策。

北京市提出,未成年子女数量较 多的家庭申请公共租赁住房的,可以 纳入优先配租范围,并在户型选择等 方面予以适当照顾。江苏省、安徽省 提出,在配租公租房时,对符合当地 住房保障条件且有未成年子女的家 庭,可根据未成年子女数量在户型选 择等方面给予适当照顾。临泽县明 确规定,对生育二孩、三孩的临泽户 籍常住家庭,在该县城区购买商品房 时给予4万元政府补助,在各中心集 镇等集中居住区购买商品房时给予3 万元政府补助。

落实国家关于优化生育政策的 部署,还得到一些企业的支持响应。 某农牧业上市公司提出,从今年起, 员工生育第一胎奖励3万元,第二胎 奖励6万元,第三胎奖励9万元。某 互联网企业新增生育礼金,分为1000 元、2000元和3000元三个等级。

专家建议

打好组合拳细化落地政策

育儿补贴发多少、怎么发,社会 各界有不同看法和期待。浙江省社 会学会会长杨建华表示,不同地区、

今年1月,浙江省卫生健康委在部 分育龄人群中开展了一项调查-《浙江省3岁以下婴幼儿养育成本调 查问券》。其中一个问题是,"假设政 府每个月给生二孩/三孩补贴1000元 (自出生后至3岁),您是否愿意生育 一孩/三孩?"

杨建华说,对不同经济条件的群 体,补贴的意义不同。"对于高收入群 体,每月1000元的育儿补贴激励作 用相对有限;对于低收入群体,每月 1000元的育儿补贴可能是很重要的 经济支持。"

多位受访专家表示,在当前人口 生育率偏低的严峻形势下,出台育儿补 贴政策很有必要,需要打好组合拳,进 一步细化政策,并保证政策切实落地。

杭州市妇女儿童健康服务中心 主任陈建芬认为,要进一步降低孩子 的生育、教育、养育成本,减少年轻人 的压力和负担;建设安全、方便、人性 化的生育和育儿支持环境,完善普惠 性公共托育事业发展,鼓励用人单位 为职工提供托幼服务等。

杭州市计划生育协会负责人表 示,育儿涉及生活的方方面面,单打 独斗的某一项政策很难发挥最大作 用,需要政策组合拳多管齐下;同时 可通过激励手段加强对地方政府的 正面引导,进一步研究探索鼓励生育 的有效抓手。

全国人大代表、浙江省永康市道 明光学股份有限公司人事专员黄美 媚建议,建立健全女性生育假成本共 担机制,如对女职工达到一定比例的 企业给予税收、财政补贴等奖励和优 惠;明确生育假期间生育津贴的来源 和支付标准,由生育保险基金支付, 为企业降低成本。

多位受访人士建议,全面实施家 庭发展计划,探索发展以家庭为单位 的就业、养老、住房、税收和保险体 系,有效提升家庭发展能力。

(来源:新华网)

今年清明假期的火车票20日已经开售 当前,全国疫情多点散发,不少地区升级防控 举措,清明假期踏青祭扫或跨省出行之前,一 些重要防疫信息必须了解。

清明假期火车票20日开售

今年清明小长假的放假时间为4月3日 至5日,共3天。

按照目前全国铁路车票预售期15天的规 定,从3月20日开始,民众可以购买清明假期 首日(4月3日)的火车票了。返程(4月5日)火 车票则可以在3月22日购买。

据"中国铁路"微信公众号消息,针对近 日全国部分地区出现多点零星散发病例和 局部聚集性疫情,为配合各地政府减少人员 流动、减少旅途风险、减少人员聚集等疫情 防控政策的落实,铁路部门迅速大幅调整旅 客列车开行,并出台旅客列车车票免费退票

14日起,旅客在车站、12306网站等各渠 道,办理2022年3月15日0时前已购各次列 车有效车票退票时,均不收取退票手续费,购 买铁路乘意险和互联网订餐的一同办理。

多地要求出行持48小时核酸证明

清明小长假将至,民众最关心的就是出 行问题。受到疫情影响,多地调整出行防疫 政策,其中,"48小时核酸"已成为标配。

例如,贵州近日发布清明假期疫情防控 提示,所在市州全域均为低风险且14天内无 本土阳性感染者报告地区的人员,建议持48 小时内核酸检测阴性证明来黔,并在抵黔后 48小时内进行一次核酸检测。

上海提出,市民非必要不离沪,确需离沪 的人员和来沪返沪的人员均须持有48小时内 核酸检测阴性报告。

吉林省要求,从3月14日起禁止吉林省 人员跨省、跨地区流动。长春市建议省外返 (来)长人员持48小时内核酸检测阴性证明或 抵长48小时内主动进行一次核酸检测。

山东省青岛市12日提出,非必要不离青, 确需离青的,须凭健康码绿码并持有48小时 内核酸检测阴性证明。

北京要求,进(返)京须持48小时内核酸 检测阴性证明和"北京健康宝"绿码,14日内 有1例以上(含1例)本土新冠病毒感染者所在 县(市、区、旗)旅居史人员严格限制进(返)京, 进返京人员在抵京后72小时内需进行一次 核酸检测。

此外,在京人员近期非必要不出京。加 强进出京旅游管理。市民群众最大限度减少 出京旅游活动,京内景点严格控制预约人 数。暂停跨省旅游,在途团队加强防疫管理。

部分地区暂停现场祭扫活动

目前,多地发布清明节相关倡议与通知, 部分地区暂停现场祭扫活动。

山东青岛发布通告称,为避免清明节期 间因人员聚集祭扫引发疫情传播风险,保护 广大市民身体健康和生命安全,2022年清明 节期间暂停现场祭扫活动。

河北省通知,各地要大力倡导不跨省域。 不跨地区祭扫,积极推广网络祭扫、鲜花祭 扫、家庭追思等文明低碳祭扫方式。提供现 场祭扫服务的机构,要采取预约、错峰、限流 等措施,尽可能降低祭扫人流密度,减少祭扫 现场人员聚集。

上海市继续采取"延长周期、错峰引导、高峰预约"做法,入 园祭扫市民需出示健康码、行程码,以及48小时内核酸检测阴 性证明。

江苏苏州市在清明祭扫方面倡导市民开展"云祭扫"。

广东深圳市发布通告表示,全市所有殡葬服务场所,自14 日起暂停市民群众现场祭扫活动;暂停举办集体公祭、骨灰海葬

天津市西青区发布通告,要求即日起,区域内公墓、骨灰堂

用由受术者所在单位或者乡(镇)人 不同收入的家庭对于育儿的要求和 民政府、街道办事处给予补助。 标准不同,具体发多少育儿补贴、以 一些地级市及区县的措施更加 今年2月,北京市出台《关于规 怎样的方式发放合适,需要考虑多方 细化具体: 范调整部分医疗服务价格项目的通 面的因素准确测算。 战疫情保生产 企业按下生产"快进键"

3月23日,工人在哈尔滨东安 汽车动力股份有限公司生产车间 内进行装配作业。

在确保疫情防控安全的前提 下,哈尔滨市规上企业坚持防疫、 生产"两不误",集中力量按下生产 "快进键",保质保量完成订单,力

